
Рецензия

© Я. С. ЦИММЕРМАН, 2013
УДК 617.55-009.7(049.32)

Ивашкин В. Т., Шептулин А. А. **Боли в животе.** — М.: МЕДпресс-информ; 2012. 110 с.

Монография посвящена актуальной проблеме — абдоминальному болевому синдрому — и адресована прежде всего терапевтам, врачам общей практики, но может быть полезной и студентам старших курсов медицинских вузов и врачам других специальностей (хирургам, инфекционистам).

Очень удачна структура монографии. Вначале рассматриваются механизмы возникновения болей в животе, затем — методы классического (физикального) обследования больных с абдоминальной болью и, наконец, современные диагностические лабораторные и инструментальные методы исследования.

Основная часть монографии посвящена характеристике заболеваний, протекающих с болью в животе: острому аппендициту, острому холециститу и панкреатиту, острому дивертикулиту, острой кишечной непроходимости, острым нарушениям мезентериального кровообращения и др., а также гинекологическим и урологическим заболеваниям, протекающим с острой болью в животе.

Значительное внимание уделено в монографии боли в животе при различных хронических заболеваниях пищеварительной системы: при гастроэзофагеальной рефлюксной болезни, хроническом гастрите, язвенной болезни, раке желудка, холелитиазе, хроническом панкреатите и раке поджелудочной железы, болезни Крона и язвенном колите и др., в том числе при функциональных гастроинтестинальных синдромах: гастродуоденальной диспепсии и синдрома раздраженной кишки.

Все разделы монографии прекрасно иллюстрированы эхограммами, рентгенограммами, компьютерными томограммами, гистологическими микрофотограммами, эндоскопическими снимками. Очень полезны отдельные клинические примеры из богатого клинического опыта авторов монографии.

Кроме того, в монографии обсуждается абдоминальный болевой синдром при заболеваниях дыхательной

и сердечно-сосудистой систем, соединительной ткани, болезнях системы крови и эндокринной системы, при нарушениях метаболических процессов, а также при инфекционных, паразитарных и неврологических заболеваниях.

Завершают монографию глава, посвященная принципам лечения абдоминального болевого синдрома, и обширный список использованных отечественных и зарубежных источников.

Следует отметить ясность, доступность и точность изложения самых сложных вопросов, касающихся механизмов возникновения абдоминального болевого синдрома, а также его дифференциальной диагностики с использованием клинических данных о локализации боли, ее иррадиации, интенсивности, а также характера болевых ощущений, их связи с приемом пищи, актом дефекации, сочетании боли с диспепсическими явлениями (рвотой, диареей и др.), с пищевой токсикоинфекцией, с нарушениями мочеиспускания и т. п.

В целом монография «Боли в животе» заслуживает самой высокой оценки. Обращает на себя внимание ее практическая направленность, полнота охвата материала, который не ограничивается абдоминальным болевым синдромом при заболеваниях пищеварительной системы, а включает и другие системы (мочевыделительную, сердечно-сосудистую, дыхательную, эндокринную и др.).

Тираж издания очень мал и без сомнения потребуются переиздание монографии. Хотелось бы пожелать авторам при переиздании не пользоваться такими терминами, как симптом Щеткина—Блюмберга, поскольку, как известно, притязания Д. С. Щеткина на авторство этого симптома безосновательны, а также устаревшим термином «неспецифический язвенный колит» (нужно: «язвенный колит»), которым нигде в мире не пользуются.

Конечно, эти частные терминологические замечания ни в коей мере не умаляют высоких достоинств монографии, с изданием которой следует поздравить авторов.

проф. Я. С. Ц и м м е р м а н